

# 公安部部署打击长江流域污染环境犯罪区域会战

新华社 熊丰

记者21日从公安部获悉,公安部近日部署上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、贵州、四川、云南等11个省份公安机关,集中开展打击长江流域污染环境犯罪区域会战。即日起至9月底,公安机关将采取有力措施,依法严厉打击涉固体废弃物和危险废物污染环

境、环境领域弄虚作假等突出违法犯罪活动。

公安部要求,要坚持专项治理与系统治理、综合治理、源头治理、依法治理相结合,全力防控长江流域环境风险。要强化线索摸排,会同行政主管部门共同对危险废物所涉及的单位、区域和环节开展全面排查,提升环境犯罪动态感知能力,把握预警、防范、打击污染环境

犯罪主动权。要强化破案攻坚,聚焦重点行业、重点对象、重点行为和突出问题,实施全环节、全要素、全链条打击,坚决斩断非法利益链条。要提高打击质效,坚持以集群战役和专案攻坚为抓手,以个案全链条打击牵动类案规模化打击。要加强协同配合,推动形成信息互通、工作协同、执法联动、合成作战的工作格局。

# 我国公证服务将缩短办证期限便民提速

新华社 齐琪

司法部21日对外发布通知,为深化公证减证便民服务,决定自2024年3月至12月在全国开展“公证减证便民提速”活动,以“高效办成一件事”为标准,优化公证流程,创新工作方式,有效提升公证服务质量办证效率。

司法部公共法律服务管理局局长杨向斌介绍,为切实解决人民群众办证耗时长、多次跑等突出问题,进一步增强人民群众的法治获得感和满意度,通知要求缩短办证期限,对于法律关系简单、事

实清楚、证明材料充分的公证事项,将出具公证书的期限分别压缩到5个工作日或者10个工作日之内。鼓励公证机构采取创新申请方式、优化服务流程、加强业务协作、推进信息共享等措施,进一步压缩出具公证书的期限。

在精减证明材料方面,通知要求严格落实公证事项证明材料清单(2023年版),以公证机构清楚告知、当事人诚信守诺为基础,对于基本条件具备、主要证明材料齐全仅缺少次要材料的公证申请,探索实行“容缺受理”,在当事人补齐材料并符合出证条件的同时及时出具公

证书。此外,通过指导公证机构为老年人、残疾人等特殊群体提供“绿色通道”“上门办证”等服务,鼓励开展错峰延时服务、预约全时服务和加急即时服务,进一步提升公证便民服务水平。在强化数字赋能方面,逐步推进省级区域内统一公证业务办证系统建设,畅通与全国公证管理系统对接,实现数据汇聚和信息共享。探索通过机构合并、设置办证点、视频公证等方式,解决部分地区县域公证机构“小散弱”的问题,实现群众办理公证“就近办”。

## 茶叶富侗乡

广西柳州市三江侗族自治县自然环境优越,茶叶种植历史和侗族打油茶文化源远流长,茶产业是乡村振兴的主导特色产业。近年来,当地大力发展茶产业,不断提升三江茶叶品牌,推动茶产业高质量发展。目前,全县茶叶种植面积达21.5万亩,干茶年产量1.99万吨,综合年产值86亿元。

新华社记者 黄孝邦 龚普康 摄



# 全国教育辟谣平台正式上线

新华社 王鹏

记者3月21日从教育部获悉,全国教育辟谣平台(<http://jypy.jyb.cn>)当日正式上线。

据介绍,平台是教育领域发现谣言、查证谣言、澄清谣言的权威渠道,将依托全国网络辟谣联动机制,与中国互联网联合辟谣平台、中央重点新闻网站和地

方区域性辟谣平台、门户网站以及地方教育主管部门、高校等协同联动,构建对教育领域网络谣言“联动发现、联动查证、联动辟谣”的工作模式,积极助力营造教育领域清朗网络空间。

全国教育辟谣平台设立“五台一榜”,包括曝光台、回应台、提醒台、学习台、查证台和辟谣榜,对各类教育谣言及时辟谣、实时曝光。曝光台及时发布教育领域各

类辟谣信息;回应台聚焦教育权威部门热点舆情回应信息;提醒台集纳预警提示信息,帮助公众精准识谣;学习台收录有关加强网络谣言治理的政策举措、新闻动态等;查证台以“校园安全”“校园管理”“教材课程”“考试招生”“学科专业”等关键词对谣言分类,方便公众查证;辟谣榜精选关注度高的教育辟谣信息,以图片或短视频形式进行月度、年度发布。

美国多名白人警察对黑人施暴被判刑

新华社 李彦南

美国密西西比州兰金县两名白人警察20日分别被判处40年和近18年监禁,原因是他们去年1月与另外4名白人警察闯入民宅并对两名黑人男子残忍施暴。

法官当天对克里斯蒂安·戴德蒙和丹尼尔·奥普代克分别判处40年和17.5年监禁。两名同案被告警察亨特·埃尔沃德和杰弗里·米德尔顿已于19日分别被判处近20年和17.5年监禁,剩余两名被告布雷特·麦卡尔平和乔舒亚·哈特菲尔德定于21日接受判决。

6名涉事警察年龄在28岁至53岁,自称是“打手小队”成员。

美联社援引检方材料报道,去年1月24日,兰金县一名白人男子告诉6名警察中的麦卡尔平,他的邻舍里有两名黑人男子与一名白人女子待在一起。麦卡尔平随后将此事告知戴德蒙,戴德蒙用手机短信群发多名白人警察,询问他们是否能“出任务”,同时发出动用暴力但不能让被害人外表有伤痕的暗示。

6名警察出警后,破门而入,持续虐待两名黑人男子迈克尔·科里·詹金斯和埃迪·特雷尔·帕克超过2小时,包括用种族歧视言语侮辱、泼洒饮料、强迫脱衣和动用电击枪。埃尔沃德还将枪放入詹金斯口中“模拟行刑”,而枪“走火”击中后者下颚和舌头。

随后,6人放任詹金斯躺在地上血流不止,没有采取任何急救措施,反而商量如何掩盖罪行,包括试图烧掉受害者衣服、销毁监控录像并放置毒品和枪用于栽赃。

詹金斯大难不死,和帕克去年6月一同起诉兰金县警察局并要求4亿美元赔偿。

这6名警察去年8月对联邦和州检方提出的指控认罪,包括暴力犯罪中使用枪支、合谋妨碍司法公正等。

检方称被告警察“用极为恶毒的手段攻击他们发誓要保护的公民”。法官20日在宣判时说,戴德蒙对两名被害人实施了“最令人震惊、最野蛮、最残忍的攻击”。

长期以来,美国警察因暴力执法和种族歧视备受诟病,白人警察对非洲裔群体暴力执法的事件层出不穷。2020年5月25日,非洲裔男子乔治·弗洛伊德在被逮捕时遭白人警察跪压颈部超过9分钟后死亡,引发全美各地长时间、大规模反警察暴力执法和抗议种族歧视的示威活动。

## 达美航空飞行员试图“酒驾”被判十个月监禁

新华社 荆晶

美国达美航空公司一名飞行员因试图酒后驾驶客机而被判10个月监禁。

据美国有线电视新闻网20日报道,这名飞行员名叫劳伦斯·拉塞尔,今年63岁。2023年6月16日上午,他作为机长执飞从英国爱丁堡到美国纽约的航班,起飞前呼气酒精测试显示体内酒精含量超标。此外,他随身带了两瓶利口酒,其中一瓶已经打开,里面的酒还剩不到一半。

发现这一情况后,公司相关人员立刻报警。拉塞尔向警方承认自己前一天晚上喝了酒,被带走进行血检。检测结果显示,他血液内的酒精含量超标。

最终该趟航班被取消,拉塞尔也被公司开除。由于认罪态度良好,拉塞尔的刑期被从15个月减至10个月。

法庭说,拉塞尔是酗酒者,曾有两次酒后驾车记录。本次事发后他接受酗酒相关治疗,有一定效果。